

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

La sate, o stare de spirit semnificativă...

Bucureşti, 5 August. — In Capitală nu este nici un semn de viaţă politică. Caldurile din zilele trecute au adus vacanţa. In schimb, în judeţe se înteteste propaganda pentru alegerile camerelor agricole. Prognosticuri se fac pretutindeni: farând cât vor putea — şi nu vor prea putea — liberalii vor suferi o înfrângere totală în aceste alegeri. Este un spirit atât de ostil, la sate, guvernului şi partidului liberal, încât nu mai stau în rezervă ţăranii chiar în faţa autorităţilor. Jandarmii şi-au pierdut ultimul prestigiu şi nu impun nici urmă de respect masselor. De altfel ţăranii se aşteaptă la furtul voturilor. Cu atât mai energic manifestă voinţa de a-şi impune votul lor contra regimului.

Intre fruntaşii opoziţiei unite, cu cari am putut vorbi, domină ferma credinţă, că alegerile acestea sunt începutul seriei de lovituri grele decisive ce va primi guvernul. Cu toate că autorităţile judeţene fac tot ce pot pentru a înlătura un dezastru complet — alegătorii sunt hotărâţi să dea lupta şi să păzească votul lor cu ori-ce mijloace.

S'a format în masse credinţa că poate să-şi impună voinţa împotriva ori-cărei forţe agresive. Ideea de rezistenţă şi de atac dacă vor fi atacate urnele este comună astăzi în sate. S'a sfârşit cu teama de baionete — când acestea sunt puse în slujba unui regim de fraudă şi corupţiune.

Starea aceasta de spirit poate duce la ori-ce dacă se va continua sistemul provocărilor. Lumea a ajuns la marginea răbdării şi nu odată arată că s'a săturat de obrăşnicia provocatorilor, cari cred că forţa publică trebuie pusă la ordinele lor. In Basarabia nu mai vorbim. Acolo alegerea dela Chişineu a vădit enervarea populaţiei când s'a încercat excamotarea votului dat ho-

tărât contra regimului. Paza urnelor a fost o întreagă acţiune de continuă agitaţie care uşor putea degenera. S'au văzut baionetele jandarmilor şi carabinele în funcţiune — dar numai spre o şi mai hotărâtă dărză rezistenţă. Cuminţenia conducătorilor campaniei opoziţiei unite a împiedicat explozia ce era gata în faţa continuelor provocări ale autorităţilor, puse în funcţiune de agent servil al electorilor avereseani şi liberali.

Lucrul se ştie şi la sate, în vechiul regat. S'a discutat şi a mărit tensiunea masselor. Poftescă dacă vrea guvernul să aibă furtună, să semene vânt!..

De altfel chiar deputaţi liberali recunosc, *că nu trebuie împinsă la exasperare mulţimea alegătorilor şi că alegerile ar fi trebuit amânate sau lăsate altui guvern, care să le facă într-o atmosferă de linişte şi fără tensiunea politică, care le dă caracter de partid nu acela care trebuia să-l aibă prin lege.*

In chestia salariilor streini

Comisia de revizuire a salariilor streini din judeţele Braşov, Făgăraş, Treiscaune şi Odorhei a admis rămânerea în afară, pe timp determinat, a 832 persoane din judeţele respective.

Pe judeţe numărul acestora se repartizează astfel:

In jud. Odorhei, au fost admise să rămână încă în afară 1 persoană pe timp de 6 luni, 3 pe timp de 3 luni.

In jud. Treiscaune: 69 persoane pe câte 1 an, 23 pe 6 luni şi 24 pe 3 luni.

In jud. Făgăraş: 52 persoane pe câte 1 an, 20 pe 6 luni, 8 pe 3 luni.

In jud. Braşov: 490 persoane pe câte 1 an, 78 pe câte 6 luni şi 64 pe câte 3 luni.

Nu cunoaştem motivele, pe baza cărora s'a admis prelungirea rămânării în afară a salariilor streini de mai sus. Se vorbeşte însă că mulţi dintre aceştia, — fără ca să fie indisponibili, — au fost puşi la cale de către chiar persoane oficiale să-şi facă cereri de neutralizare, putând în felul acesta să-şi prelungască rămânerea pe mai departe în Ţara românească.

Pentru ca să completăm amănuntele asupra noii stări de spirit la sate, în vechiul regat, adăogăm că ţăranul se interesează de aproape de toate fraudele şi ticăloşiile ce se descoper zilnic şi le comentează viu. Acestea produc o indignare generală şi duc la convingerea, că oraşele s'au ticăloşit cu totul — ceea-ce este în deosebi grav.

Guvernul ar vrea să producă o diversiune în opinia publică şi se zice că miniştrii au primit ordine să facă tot ce este posibil pentru a mai micşora numărul nemulţumirilor dela sate.

Este, însă, opera lui Sisif. Aşa este întocmit angrenajul intereselor liberale că ceea-ce se face 'bun într'un loc strică în zecă locuri. Şi nu mai este nici timp, nici nu sunt mijloace pentru regimul de azi să facă operă de îndreptare.

Ori cât ar încerca, nu se poate schimba atmosfera extrem de ostilă guvernului, care totuşi vrea să se strecoare şi în alegerile ce vin. Se va vedea că truda lui a fost în zadar.

Rep.

Decă e adevărat, e foarte trist. E trist, pentru că avem aiştia muncitori fără de lucru şi pentru că em eliat cezuri, când funcţionari, absolvenţi de comerciale, Români din Ţara românească, îşi câştigă pâinea în slujbe egale cu cele de servitor, iar funcţionare, la fel, trăesc ca bone la copii.

In schimb, streini, de cari ţara n-are nevoie, se îngraşă şi se lăfăesc în slujbe, în cari băştinaşii ţării nu pot ajunge.

Ar fi de dorit, ca la expirarea termenilor de rămânere în afară a streinilor de mai sus, să se fiină mai mult seamă de nevoile localnicilor noştri, decât de ale streinilor, chiar dacă aceştia din urmă suferă de darul „uns“-ului.

„Astra“ la Reghin

Ni-se scrie dela faţa locului, că pregătirile pentru serbările mari culturale ce vor avea loc acolo în zilele de 29-30 August, se fac cu zor.

Anunţările oaspeţilor s'au şi început la biroul de încartiruire (la d-l dr. Enea Popa, în Reghin).

Pentru conductul etnografic şi balul, ce se fiin în 30 August,

Insemnări. Franţa No. 2.

De multă vreme încă se acreditase părerea că România este a doua Belgie şi anume Belgia Orientului, iar Bucureştii în loc să fie cum ar fi şi logic, Bruxelles al Orientului, era (şi din greşală) se mai socoteşte încă al doilea Paris. Nu putem şti precis, ce anume, i-a făcut pe venerabilii noştri unchi, să schimbe porecla ţării româneşti cu renumele Belgiei. Destul să constatăm că ei erau (bieţii) convingşi de puterea şi frumuseţea civilizaţiei înjghebate pe ambele maluri ale Dâu bovişei, nimeni şi nimic pe lume nu le-ar fi putut scoate această idee din cap. Nici chiar un Eminescu, cu Sătira III. Belgienii, cum e şi firesc, erau măgulii că ţara lor era lustră drept model, de civilizaţie şi confort. Faptul însă a stărnit, se vede gelozia franjuşilor, mult mai orgolioşi decât ei.

Şi iată cum sunt ei nu au stat mult pe gânduri, ca să-şi revendice ei, această cinste. Nu degeaba doar, filifisonii noştri, se duceau şi se duc la Paris, de unde aduc toate croiturile la modă şi toată rafinaţia manierelor franceze, pentru ca să le încetăţenească şi pe întinsul Bărăganului.

Prilejuri de asemenea natură au fost destule. Rivalitatea celor două naţiuni surori, ajunsese chiar emuzantă. (In mintea im portatorilor civilizaţiei apusene la noi).

Unul din aceste prilejuri ni-l oferă acum echipa de profesori şi studenţi din Paris, trimisă de statul francez să ne viziteze ţara şi să se convingă „de vîzu“ (cum relatează „Universul“) de factura civilizaţiei de pe întinsurile valache.

Şi iată-ce constatăm (sau mai bine ce impresii culege) şeful acestei misiuni franceze, d-l prof. Bottenely: „Limba franceză care se vorbeşte la perfecţiune şi aproape de toată lumea, cunoaşterea aprofundată a literaturii franceze şi a istoriei noastre naţionale, ne-au dat impresiunea că nu suntem într'o ţară străină, ci chiar în ţara noastră“.

Cuvintele acestora, spuse de un francez, nu din pură complizenţă, au darul deci să răstoarne falma Belgiei orientale şi să consacre, (spre mai marea ciudă a belgienilor) ţării noastre, falma unei copii, fidelă în toate, a Franţei.

Să strigăm deci: Vive la France No. 2.

Cor.

Hotăririle Consiliului de miniştri de Joi.

— „Societatea aeronautică română“ se înfiinţează lângă Braşov. — Alegerile pentru camerele agricole nu se amână. —

Membrii guvernului s'au întrunit Joi, la ora 11 s. m., într'un consiliu sub preşedinţia d-lui Ion Brătianu.

Consiliul a semnat jurnalul prin care s'aprobă înfiinţarea „Societăţii Aeronautice Române“, cu 120 milioane lei, deplia vârsării capital cu seşul în Bucureşti şi fabrica lângă Braşov.

Societatea e alcătuită pe principile prevăzute în legea comerţului.

La capitalul de 120 de milioane lei contribuie Statul cu 15 milioane, soc. „Astra“ din Arad cu 40 milioane, marile bănci româneşti din ţară cu 25 milioane iar capitalul francez cu 4 milioane de franci francezi, adică 40 de milioane de lei.

Intregul capital a fost subscris. In consiliul de adunare al societăţii, Statul va avea doi membri, societatea „Astra“ trei, băncile şi creditul industrial francez trei membri.

Directorul general, majoritatea directorilor şi personalul vor fi români, admîndu-se şi specialiştii francezi.

Guvernul va fi reprezentat într'un comisar al lui.

Societăţile se garantează de min sterul nostru de război, prin convenţia încheiată, o comandă de 100 avioane pentru primul 5 ani, apoi o comandă de 50 de aeroplane în următorii 5 ani, iar după aceşti zece ani statul nu îl mai garantează nici o comandă, societatea avînd să funcţioneze în condiţiile normale ale oricărei alte industrii particulare.

Marile uzine franceze „De Dietrich Loraine“ dela Lucéville care reprezintă o parte din capitalul francez, în participăţie la alcătuirea societăţii, se vor ocupa cu fabricarea motoarelor iar uzinele franceze „Beriot“, deasemenea în participăţie la capital, cu construirea celulelor avioanelor.

Societatea îşi ia obligaţia să termine într'un an fabrica de celule şi în doi ani pe cea de motoare.

Consiliul a hotărît apoi ca alegerile pentru camerele agricole să se facă exact la data fixată: 25 August. D. ministru al agriculturii, care se află acum la Paris, se va înapoi la 20 August la Bucureşti, în vederea acestor alegeri.

Consiliul s'a ocupat şi de măsurile pentru propaganda electorală şi de fixarea candidaturilor, examinînd şi hotărînd asupra listelor guvernamentale.

e angajată muzica militară dela Regimentul 82 Inf. din Târgu-Mureş.

Conductul etnografic rezervă surprinderi din cele mai rari, iar teatrul din 29 Aug. seara va fi un punct culminant al serbărilor, avînd concursul d-lui director Zaharie Bărsan, cu trupa sa dela Teatrul Naţional din Cluj.

Cavoul, în care odihnesc osemintele scumpe ale marelui

bărbat Baronul Vasile Popp, a îmbrăcat deja halma de sârbătoare şi parcă spiritul lui Petru Maior începe a pluti în aerul unde, înainte cu un veac şi mai bine, se desfăşura munca lui de mare preot şi istoricofilolog, făcînd începutul românismului în Reghin.

La Reghin, deci, în jurul acestor două mari figuri din trecutului istoriei noastre naţionale...

Liga culturală germană

Curs universitar tehnic la Sibiu.

Al șaselea curs universitar german feriat (de vacanță) se va ține de la 2 până la 12 Septembrie, și va fi un curs special pentru științe tehnice, cu următorul program:

1. Prof. dr. Krenkel de la Universitatea din Lipsca va vorbi despre *Geologia combustibililor*, 7 ore. Anume:

a) Introducere în Geologia combustibililor naturale. Formarea cărbunilor și a petrolilor carbonificați. b) Constituția geologică a minelor de cărbuni. Feluri de exploatare. c) Minele de lignite ale pământului. Rezervele. d) și e) Minele de cărbuni de piatră ale pământului. Rezervele. f) Valorificarea tehnică a cărbunilor. g) Păcure: Originea și înfățișarea.

2. Consilierul secret guvernamental prof. dr. Francisc Fischer, directorul Institutului pentru exploatarea cărbunilor „Imperatul Wilhelm”, Muehlheim p. R. despre *Chimie și Combustibile*.

3. Prof. dr. Ing. Naegel, de la Universitatea de tehnică din Dresda, despre *Mașinile cu forță calorică*, 10 ore. Anume:

a) Elementele termodinamice ale mașinilor cu forță calorică. b) Dezvoltarea istorică a mașinilor cu forță calorică. c) Mașini cu aburi și turbinele cu aburi. d) Mașina de gaz pentru gaz luminant, gaz generator și gazurile cuptorului înalt. e) Mașini cu uleiuri, în special mașina Diesel. f) O tratare comparativă a mașinilor cu forță calorică din punct de vedere economic pentru diferite țări și locul de întrebuintare.

4. Prof. dr. Ing. W. Pauer, de la Facultatea de tehnică din Dresda, despre *Economia căldurii*, 10 ore.

a) Întrebuintarea combustibililor de calitate mai inferioară. b) Vaporii cu presiune mare. c) Exploatarea vaporilor uzaj. d) Încălzirea. e) Capacitatea de economie a mașinilor cu forță calorică și forță de apă.

5. Consilier secret guvernamental prof. Dr. Orlich, de la facultatea de tehnică din Charlottenburg, despre *producerea și valorizarea curentului electric*, 8 ore:

a) Introducerea: Producerea curentului și transmiterea lui în general. Sisteme de curent. b) Stabilimente de mare forță și stabilimente de tensiune maximă. c) Vânzarea lucrului electric (Electrometru și sistemele de tarif). d) Aparat de instalațiuni și sisteme de siguranță. e) Egalizarea direcției și curentelor alternative (Regulator de vaporii cu argint via) f) Tehnica iluminării cu electricitate. g) Tramvae și căi ferate electrice. h) Încălzitul electric.

6. Prof. dr. Ing. Fritzsche, de la școala de mine din Freiberg despre *Măsurarea energiei*, 8 ore.

a) Însușirile măsurării de energie. Formele energiei și înfățișările ei. b) Mărimile determinate de energie. Preschimbarea energiei. c) Măsurarea energiei materialelor combustibile. d) Măsurarea lucrului mecanic: frânele. e) Măsurarea lucrului mecanic: indicatorii. f) Măsurarea energiei produse de lichide cergătoare. g) Măsurarea energiei produse de gaze și vaporii curgători. h) Cazuri excepționale în măsurarea energică. Recapitularea.

7. Prof. dr. Ing. Heidebroek, de la Facultatea de tehnică Darmstadt, despre *Organizarea exploatăriilor*, 10 ore.

a) Compunerea costului propriu în exploatarea industrială. Coordonarea cheltuielilor, serviciul capitalului, prețul vânzării etc. b) Elemente de organizarea fabricelor, pregătirea lucrului și repararea muncii. c) Sistemurile diferite de plată și însemnătatea lor pentru procesul lu-

crului industrial. d) Așanumita conducere tehnică științifică. Sistemul Taylor, studiul timpului, împărțirea lucrului. Psichotehnica. e) Recapitularea coordonării industriei moderne. Compararea exploatării mici și mari. Dependența de gradul preocupării. Reacțiunile de poliție socială ale industrializării. Tehnica și cultura.

8. Prof. dr. Ing. Mueller, Facultatea de tehnică predă despre *clădirea ca o activitate a economiei de energie*, 6 ore.

a) Clădirea ca prestație de muncă. b) Clădirea ca considerare la scopul ei. c) Măsele de construcție în vechime și în prezent. d) Fenomenele de rezonanță la construcții înalte. e) O construcție de fabrică desvoltată în ultimul timp.

9. Consilier secret dr. Kuchner-Berlin despre *sistemele școlilor complementare industriale din Germania*, 4 ore.

10. Prim-consilier școlar dr. Zuehlke-Cassel: *Despre educația populară în științele energiei*, 2 ore.

Cele mai multe conferințe se vor ține cu reprezentanți cinematografice. Participarea la cursul întreg costă Lei 375.—. Informațiuni se primesc la Oficiul cultural, Sibiu.

Școala de surori vizitatoare (infirmiere)

În ziua de 1 Octombrie a. c. se redeschide în Cluj școala de surori vizitatoare (numirea din trecut Surori de ocrotire) ce va dura 2 ani.

Elevete fiind bursierele Statului, întreținerea lor în Institut pe durata cursului va fi gratuită.

După terminarea cursului, surorile vizitatoare vor deveni funcționare de Stat, vor primi un salariu de bază de 450.— Lei lunar plus toate adaosurile convenite, locuință și încălzit gratuit, în total 1700.— Lei lunar, vor fi obligate a se duce ori unde va fi necesitate și unde vor fi repartizate de autoritatea superioară. Lucra la începerea cursului, elevete primesc gratuit o uniformă care sunt datoare a o purta.

Persoanele, cari doresc să urmeze cursul școlii de surori vizitatoare, își vor înainta cererea cel târziu până la data de 15 Septembrie a. c. pe adresa: Direcțiunii Regiunii I a Ocrotirilor Sociale Cluj, Calea Victoriei 27, Et. II, anexând documentele următoare:

1. Certificat de botez, din care să rezulte, că a împlinit vârsta de 20 ani și nu a trecut de 40 ani.

2. Certificat de cetățenie română.

3. Certificat școlar doveditor de absolvirea a cel puțin 4 clase de grad secundar.

4. Certificat medical doveditor că sunt sănătoase.

5. Certificat de moralitate dela Primărie și certificarea preotului în comunele rurale.

6. Obligațiune în scris, vidmată de părinți sau tutori, de a servi la Stat cel puțin 5 ani, sau în caz de refuz, vor însoți costul întreținerii ce li s'a dat.

După primirea avizului nostru despre admiterea la curs, elevete vor aduce cu sine: 3 șorțuri albe încheiate și cu mâneci, înfă de corp suficiente pentru schimbul de două ori pe săptămână, un săculeț pentru rufe, câte una perină și una pătură sau plapumă.

Cluj, la 1 August 1925.
Direcțiunea Regiunii I a Ocrotirilor Sociale Cluj.

Catei de 6 săptămâni pre-pelicari rasa Seter de vânzare, Str. Grădinarilor No. 9 7.0 1-1

Un concert extraordinar în Brașov

În Sala Honterus, în 13 August a. c. la orele 8^{1/2}, seara precis, va avea loc concertul dat de Virtuozii de harpă, d-na S. Niculescu Kulibin (1er Prix du Conservatoire Național de Paris) cu concursul D-șoarei A. Donabidovici contra Alt dela Opera Română din Cluj; la pian Hermann Klee, maestrul dela opera Română din Cluj.

Program:

1. Cântec cu Harpă: Ave Maria, Ch. Gounod; Asra, A. Rabinstein; Gesang Weyla's, H. Wolf.

2. Solo de Harpă: Priere, Marc Delmas.

3. Arile cu acemp. de pian: Samson și Dalila, C. Saint Saens (Arie din actul I); Trovatore, G. Verdi (Scenă și Arie din actul II); Carmen „Habenera”, G. Bizet.

4. Solo de Harpă: Preludiu (do minor No. 20), Fr. Chopin; La mélodieuse, B. Daquin; Temă cu variații, M. Tournier.

5. Cântec cu pian: Verborgenheit, H. Wolf; Bitte, Wagnung, H. Klee; Ardemiță-ai codru des, S'a dus cucul, T. Bre-diceanu; Știi tu măndro, Gh. Dima.

6. Solo de Harpă: Variații pastorale pe un vechi cântec de Crăciun, M-s Rousseau, Zori de zi (Studiu de Concert) M. Tournier. (Se rezervă eventuala preschimbare a programului).

Bilete se găsesc la: Konzert-Bureau Klingsor, Brașov Trg. Inului, Telefon 549.

No. 7024—1925.
cons. orăș.

Publicație.

În baza comunicării serviciului școlilor din regiunea IV. Brașov, (Șirul Cetății No. 7 a) se face cunoscut că exploatarea adică întreprinderi, cari intenționează a extrage piatră ori nisip din albia râurilor sunt obligați a cere autorizarea dela serviciul sus amintit.

Brașov, la 21 Iulie 1925.
748 1—1 Consiliul orășnesc.

SE CAUTA spre imediată angajare

O persoană, serioasă (bărbat sau femeie) ca ajutor la vânzare, în prăvălie de coloniale și beuturi.

și

Un ucenic tot pentru prăvălie de coloniale.

INFORMAȚIUNI LA

BODEGA

IOAN I. AVRIGEANU

BRASOV

1—3 Strada Prundului No. 7.

Nr. 698/925.

Publicațiune

Se publică spre cunoștința generală, că în ziua de 3 Octombrie 1925 la ora 15 se va arănda prin licitație publică cu oferte închise în localul primăriei Cristian, 20 căruciume, proprietatea comunei de sub Nr. casei 38 și 147 pe timp de 3 ani, adică dela 1 Ianuarie 1926 până la 31 Decembrie 1928.

Prețul de estimare anuală: pentru căruciuma de sub Nr. casei 38. 50.000 Lei pentru căruciuma de sub Nr. casei 147. 100.000 Lei.

Vadiu 10% din prețul strigării.

Condițiunile de licitație și contract se pot vedea în fiecare zi în oarele oficioase până în ziua licitațiunei la primăria comunală.

Cristian, la 30 Iulie 1925.
738 1—1 Primăria comunală.

La Băile Etoriei din Strada Prundului No. 4 se vând vinuri bune din regat cu lei 17 litru engros.

No. 14653/1925
cons. orăș.

Admiterea Elevilor în Liceul Militar din Târgul Mureș.

Lămuriri relativ la admiterea în liceul militar susmenționat, se dau în secția militară orășnească.

Se poate concura pentru admitere numai până la 10 August a c.

Brașov, la 30 Iulie 1925.
743 1—1 Consiliul orășnesc.

PARCELE PENTRU VILE IN MALNAȘ BAI

poziția cea mai pitorească, de vânzare ieftine cu condiții de plată avantajoase în rate. Informații: dr. KUPCSAY BERNATH avocat Brașov la Banca Poporală Brașoveană Societate pe Acții. 742 1—3

URGENTE

Prelucrări de articole de amatori execută

CASA DE SPORT & FOTO

HERMANN GUST

712 4-0 Prundul Rozelor No. 19.

CURRENTAT

ar trebui să fie orice om, care nu-și lustruște ghetetele cu

MARCA



CREMA DE GHETE

„Vultur“

494 2—0

ANEMIA

Însușirea lipsă de sânge, provocată de multă muncă, de lipsă de aer, lipsă de soare, lipsă de hrană. Anemicul are fața galbenă-verzuie, urechile străvezii, pleoapele și buzele decolorate; nu are poftă de mâncare, ostenete de grabă, are amețeli. Boala aceasta se vindecă ușor și în scurt timp. Pentru a ști cum să scapi de această

boală, scrieți imediat o carte poștală, către FARMACIA VOREL din Piatra-N. și veți primi GRATUIT interesanta și instructiva broșurică: Cum vă întăriți trupul și vă curățiți sângele. Numărul broșurelor ce se trimit gratuit, fiind mic, vă rugăm în interesul Dv. a nu întârzia. Vă veți adresa direct: Farmacia Vorel, Piatra-N.

Pentru sămănăturile de toamnă recomandăm d-ilor agricultori

SUPERFOSFAT

pentru ÎNGRĂȘAREA PĂMANTULUI

Furnizăm orice cantitate dela fabrica noastră din BRAȘOV.

Rugăm a se face din timp comenzile la:

Societatea „MĂRĂȘEȘTI“

Societate Anonimă înființată pentru Industriei Chimice BUCUREȘTI, Strada Câmpineanu 4.

sau la fabrica noastră:

Fabrica de acid sulfuric și îngrășăminte chimice a Societății

„MĂRĂȘEȘTI“

BRASOV 2

Str. Gărei 70.

650 3—3

Legea pentru înființarea Camerelor de agricultură

— Indrumări practice. —

Această lege — puțin cunoscută de marele public, și poate chiar de către autoritățile chemate să o aplice, — a fost votată și publicată, ca alte multe, la rezeșle și prin surpriză, nefiind răspândită nici după apariția ei, așa încât oameni de seamă ai vieții publice nu au cunoscut încă nici de existența ei, necum de dispozițiile ei.

Partidului dela putere i-a convenit această stare de lucruri putând face listele alegătorilor după plac, și a crezut că va putea efectua și alegerea pentru Camere agricole, iarși prin surpriză și fără participarea marelui public agricol.

Spre a înlătura acest lucru, credem necesar să facem cunoscut alegătorilor și conducătorilor lui, rostul și compoziția acestor Camere ca instituții noi, ca astfel să fie pe deplin orientat asupra drepturilor și datorințelor ce li se impun față de alegerile din chestiune.

I. Definiția.

„Camerele de agricultură sunt instituții publice, create cu scopul, de a reprezenta și ocroti interesele agriculturii, zootehniei și silviculturii, cu toate ramurile lor, precum și de a contribui prin toate mijloacele la sporirea producției tuturor ramurilor agricole, zootehnice și silvice”.

Alcun am putea spune, că sunt niște reuniuni agricole organizate de județe, cu scop să promoveze interesele economice și ale economilor, — cari le alcătuiesc, — numai că nu sunt înființate din inițiativa marelui public și nu au caracterul particular ci sunt formate în mod forțat de lege, sunt înființate la inițiativa Statului, și sunt „organe consultative și administrative, ajutoare ale Ministerului agriculturii”, din care motiv sunt privite ca organe publice de Stat.

II. Constituirea.

Camera de agricultură a unui județ se compune din 17 membri aleși pe o durată de 5 ani, și 11 membri de drept pe durata cât exercită funcțiunea lor în județ.

Cel 17 membri vor fi aleși de totalitatea alegătorilor cari sunt trecuți în listele întocmite de primărie, și verificate de judecătorii de ocol. Aceste liste sunt acum bine — rău — întocmite și verificate, așa că în alegerile ce urmează numai în baza lor se va putea lua parte. Cine nu e trecut în listă și are dreptul să fie alegător poate face cererea de înscriere numai din 1—15 Ianuarie a fie-cărui an.

Listele verificate ale fie-cărei comune se găsesc la judecătorii de ocol căreia aparține comuna respectivă.

Cel cari au dreptul de a fi alegători sunt dator să meară acum în preajma alegerii, să se intereseze dacă sunt sau nu trecuți în liste, de oare-ce cel puțin acum după întocmirea listelor și în preajma alegerii are datorința fie-care cetățean să se intereseze la primărie, dacă este luat ori nu.

„Votul este obligator. Cel ce nu se prezintă la vot fără justificare din cauză de forță majoră, fără să aștepte vreo piedecă vor fi amendați de judecătorii de ocol cu o amendă dela 100—500 lei în folosul Camerei de agricultură și după ce rețea ei”.

Populația noastră și conducătorii ei vor trebui să dea mare atențiune acestor dispozițiuni, nu numai pentru că se prevede

amendă pentru cel ce nu participă la votare, ci și din punct de vedere al interesului propriu; prezentându-se toți alegătorii la urnă, se va putea ajunge să se aleagă oamenii potrivii instituției de care vorbim.

III. Alegerea și procedura.

Alegerea celor 17 membri pentru Camerele de agricultură se va face în ziua de 25 August 1925, „cu scrupula pe listă pentru tot județul, la reședința fie-cărei judecătorești”.

Adecă fie-care partid care voește să și pună candidații săi, îi va prezenta pe o singură listă pe toți 17 și cu această listă se va vota în întreg județul, și se va îngriji, ca în lista sistematizată să nu se facă nici o schimbare, căci lista care va cuprinde ștergerii, adăugiri, sau înlocuiri de nume, va fi declarată anulată. „Alegerea se face într-o singură zi, începând la 8 ore dimineața și terminându-se la 6 ore seara, cu întrerupere între 12—2. Dacă la ora 6 vor mai fi alegători, se va continua până la ora 8, când se va închide. Candidații de pe fie-care listă vor putea să desemneze judecătorii câte 2 delegați pentru lista lor”.

Această dispoziție va trebui bine explicată marelui nostru public care nu e obișnuit cu listă și buletin.

Listă este grupul celor 17 candidați, cari sunt designați spre a fi aleși din partea unui partid. Așa de pildă vor fi: lista Partidului Național-Lăzănesc, a partidului liberal, a partidului popular, etc.

Aceste toate liste vor fi pe un singur „buletin”, ori-cum li zicem noi, pe o singură fișă și votarea se va face prin aplicarea stampilei pe lista ce alegătorul voește a vota.

Ce stampilă va fi aceasta? Iată ce spune legea:

„Alegătorul intrând în camera de vot, va primi din mâna judecătorului buletinul de vot precum și o stampilă”.

Aici, în camera de vot, „apăsă stampila pe lista pe care voește să o voteze, — îndoite buletinul în 4 și îl predă judecătorului pentru a fi introdus în urnă”.

IV. Cum se face candidarea.

Listă celor 17 candidați pentru județ se va depune la președintele tribunalului cu 8 zile libere înainte de alegere, în cazul de față cel mai târziu până la 17 Aug. a. e. și va

purta semnul „coasa și seceră” care se va imprima în dreptul listei respective, și care este semnul Partidului Național.

Listă se depune la președintele tribunalului cu o petiție semnată de cel puțin 20 alegători și se depune totodată și costul imprimării buletinelor de vot precum și 1000 lei de fie-care candidat, în folosul Camerei de agricultură, sumă care nu se restituie, ori-care ar fi rezultatul alegerii”.

Toți membrii partidului nostru și mai cu seamă conducătorii, sunt rugați, ca să cunoască bine această dispozițiune, să se intereseze și să conlucreze la pregătirea acestor alegeri, indiferent dacă este alegător ori nu, — ori va fi candidst ori nu, — să dea deslușirile necesare celor ce li se adresează, să facă propagandă în sânul poporului și să-l facă cunoscută această mișcare și să-l trezească interesul față de ea.

E de dorit ca nimeni să nu se sustragă din această campanie electorală pe motiv că nu-l alegător, ori nu e candidat, de oare-ce e vorba de interesul instituțiunii.

Intellectualii și conducătorii alegătorilor au o mare datorie, de a-i pregăti pe aceștia să voteze lista „coasa și seceră” și nu pe oare-cine, — să voteze lista Partidului întreg, acest sistem de votare fiind acum introdus la noi pentru prima dată.

INSTITUTUL TEHNIC

Asociația Inginerilor și Profesorilor Școlii de Electricitate și Mecanică DIN BUCUREȘTI

(Autorizată de Ministerul Instrucțiunii) BUCUREȘTI
— Str. General Angelescu No. 31. — Cursurile începute acum doi ani continuă în cele trei secțiuni adăugându-se și cursuri de specializare. Inscrierile se fac zilnic și prin corespondență.
Prețal prospectului: 20 lei în mărci poștale.
N. B. Atragem atenția doritorilor de a se înscrie, a se interesa de programul, corpul profesoral și seriozitatea institutului nostru.
651 5—0 Direcțiunea.

Splitalul Public Sibiu.

Licitație.

În conformitate cu aprobarea Ministerului Sănătății Publice No. 118/925 se publică licitație publică pentru vânzarea unui ascensor electric pentru 3 etaje aproape nou, nefiind deloc folosit, marca Werthelm, cu 2 motoare și toate accesoriile. Licitația va avea loc la 1 Septembrie a. e. în cancelaria Spitalului. Până la acea dată vederea ascensorului se poate face zilnic.
672 3—0 Direcțiunea spitalului.

Găsind un ecou atât de puternic și o desfăcere peste așteptare în cercurile onoratului public

CAFEAUA MALZ

în totdeauna proaspăt prăjită în fabrica noastră de bere din Dârste, o ținem în depozit stabil în Bodea noastră din STRADA VAMII No. 17.

Cel care de engros peste 25 kilograme pentru revanzători se efectuează pe lângă prețuri engros foarte avantajoase direct prin CENTRALA noastră. :-

Cu distincă stimpă

Grup CARL CZELL

Strada Principele Carol 17.

559 15—0

Convocare

Reuniunea de gimnastică și cântări va începe o

adunare generală extraordinară

Luni în 10 August la ora 7 p. m. în sala festivă a liceului „Șaguna”, în vederea reactivării Reuniunii și a reconstituirii comitetului.

Brașov, 4 August 1925.

Dr. T. Brediceanu, președinte.

E. TUTSEK SUCCESOR G. SZAVA

Primul institut de înmormântare s'a mutat din Strada Mihail Weiss în

Strada Vamii No. 10.

(unde a fost tatungeria specială). 8—10



De închiriat în Str. Avram

lanco No. 43. Case noi în etaj I 3 odăi, spre stradă, bucătărie, baie, lumină electrică cu tot ce se ține de un locatar.

Tot la I ul etaj se află 3 odăi bucătărie, baie etc. spre curte cu vedere foarte frumoasă.

Informațiuni la GH. PUIU Str. Laterală No. 9 c) și la Administrația ziarului. 728 2—3

DE ARENDAT

Pășune cl. I. pentru oi, în Poiană.

Informațiuni:

STRADAPRUNDULUI No. 25

„TARLUNGUL”

Soc. Electrică din Săcele are vacant postul de contabil, doritorii de a ocupa acest post, se vor adresa biroului Societății în Cernatu. 737 2—2

REMARCAȚI FIRMA

Nu mai pentru un scurt timp s'a instalat sub Cetățute pentru primăvară în acest oraș

Renunțul și Elegantul

Circ Franzini

cu un program nou de atracții nemei văzute în acest oraș și cu începere de estăzi Sâmbătă în 8 August la ora 9 seara se va da prima repr. zentele de Gală.

Duminecă vor avea loc 2 mari reprezentații

Una la ora 4 p. m. și a doua la ora 9 seara.

Cercul joacă și pe timp nefavorabil, are muzica militară Vânători de Munte.

745 1—1 Direcțiunea.

No. 15627/925.

cons. orăș.

Publicație

Se aduce la cunoștință că în ziua de 29 August 1925 ora 9 a. m. se va ține în conformitate cu art. 72—83 ale legii contabilității publice, în secția economică a orașului strada Argintariilor No. 5 etaj II ușa 3, a doua licitație publică cu oferta închise și sigilate pentru vânzarea materialului lemnos întrebuințat pentru tribune cu ocazia jubileului liceului „Andrei Șaguna”. Condițiunile detaliate se pot afla la serviciul tehnic orăș.

Odată cu oferta se va depune o garanție de 10% asupra prețului oferit.

Brașov, la 5 August 1925.

747 1—1 Consiliul orășenesc

La Targul de Mostre-Chișineu

(15 August — 30 Septembrie 1925.)

toți vizitatorii se vor convinge că

„ECHO”

este marea celor mai bune și durabile

GHEȚE

din Țară

Frații RENNER & Co.,

729 2—0 Fabrică de pielărie S. A. Cluj.

Adc. Telegrafică: „DERMATA” Cluj.

CONTRA

ARTERIOSCLEROSEI

FOLOȘIȚI

SCLEROL SYRUP

Prof. Dr. Mladejowsky

videcă ARTERIOSCLEROZA și urmările ei ca:

AFECȚIUNILE INIMII, DURERILE REUMATICE,

INSOMNIA, TURBURARI NERVOASE și DIGESTIVE

Redă Puterea și Elasticitatea

AMPHORA S. A.

DEPOZIT ENGROS:

BRAȘOV.

472

Se poate găsi în toate Farmaciile.

11—0

Vizita misiunii „Cercle des Français Catholiques” la Braşov

Cu tot timpul înaintat, în seara zilei de Marţi 4 l. c. un public numeros şi select braşovean a aşteptat în gara Braşov sosirea faşilor francezi. La orele 10 intrarea trenului în gară a fost primită ca o „Marseillaise” executată de muzica Vânătorilor de Munte. În sala de recepţie, d-l Vălescu i a binevenit în câteva cuvinte din partea „Cercului ananelor franceze” din loc iar d-l general Butunoiu din partea garnizoanei. Printr-o scurtă vorbire d-l abate prof. Bolfinelli şi a exprimat sentimentele sale de mulţumire pentru frumoasa primire ce li s'a făcut aici, ca şi pretutindeni, în România. După aceea spre marea mirare şi mulţumire a publicului român, excursioniştii au înţonat „Trăiască Regele”. După desfăşurarea urale cari au urmat acestei manifestări frumoase de simpatie ce o au pentru România, etidenţii din Braşov, cari încă s'au prezentat într'un număr complet, le-au răspuns printr-o „Marseillaise” însoţită.

Deplin satisfăcuţi de primirea ce li s'a făcut, oaspeţii au fost conduşi în oraş unde a avut loc o cină comună la restaurantul „Măioru Mura”.

Miercuri, la 7 dimineaşa trei camioanele au dus excursioniştii în Bran, însoţiţi fiind de câţiva membri ai „Ananelor” din Braşov şi de un grup de vreo zece studenţi români. La Bran li s'au ataşat d-nii prof. univ. Secstil Puşcariu, Enil Puşcariu cu familia şi d-l ing. Valer Puşcariu. Împreună au mers cu automobilele până la fostul pişchet de graniţă, la Ciuvăla, iar reîntorcându-se de acolo au luat o masă în sat.

După prânz au vizitat castelul

M. S. Reginei şi încântaşi de frumseţile ce le-au găsit atât scl cât şi în drumul până la Ciuvăla, s'au reîntors la Braşov.

La orele 5 1/2 li s'a servit un ceaiu în sala cercului militar, unde tot timpul a domnit un aer cald de prietenie.

La ora 7, a avut loc în sala arhiepiscopală a sfatului, conferinţa foarte interesantă despre „Noile curente în literatura conlmporană franceză”, înaltă de d-l prof. Jean Moreau Reibel. Rezumatul ei, îl vom da într'un număr viitor.

Zina a dona petrecută de misiunea franceză la Braşov

La dimineaşa zilei de Joi, un numeros public Braşovean a condus oaspeţii prin Braşov. Au vizitat biserica Neagră, muzeul săsesc, liceul Şaguna şi biserica Sf. Nicolae. La ora 11 au asistat la un Te-Deum pentru eroii căzuţi la Mărăşeşti, iar după serviciul divin, s'au fotografat în curtea aceleiaşi biserici.

La orele 7 a avut loc un banchet în onoarea misiunii la „Transilvania”; au vorbit d-nii Vălescu, care a citit o scrisoare a d-nei Baiulescu, preşedinta „Cercului Ananelor” din Braşov, d-l general Butunoiu şi d-l prof. univ. Jivela. Din partea oaspeţilor a răspuns d-l Abate Bolfinelli, mulţumind pentru frumoasa primire ce li s'a făcut.

În tot timpul banchetului a domnit o atmosferă călduroasă de prietenie.

Seara la orele 7, a avut loc în sala plină a liceului Şaguna, două interesante conferinţe asupra provinciilor franceze; prima a d-lui André Audgé despre provinciile din centru şi sud, iar a doua a abatelui dr. G

Gasque, asupra provinciilor din nord. Ambele conferinţe au fost foarte interesante. Poezii populare au fost recitate şi s'au cântat diferite cântece populare franceze. Oaspeţii au luat cina la „Măioru Mura” invitaţi fiind de către d-l inginer De Rochette, unul dintre francezii cari s'au stabilit în România.

Vineri dimineaşa oaspeţii au plecat mai departe către Sibiu, deplin mulţumiţi de primirea ce li s'a făcut.

Serbarea aniversării luptei dela Mărăşeşti

Mărăşeşti. — Serbarea a început la orele 830 în prezenţa principelui Carol şi a ministrului de război.

Pelerinii din toate unghiurile ţării, sosiţi cu trenurile de noapce şi cu trenuri speciale în zorii zilei din Focşani şi Tecuci; Societăţi de invalizi şi demobilizaţi, din ţară cu drăpete, şcolii primare din localitate şi împrejurimi, şcolile de orfani şi orfane de război — iau parte la serbare.

Pomenirea eroilor se face la mausoleul naţional dela Biserica Neamului, serviciul religios fiind oficiat de către episcopul militar de Alba-Iulia, înconjurat de foarte mulţi preoţi.

În cuvântări arătând însemnătatea zilei, episcopul militar de Alba-Iulia, d-na L. Săulescu din partea Societăţii ortodoxe a femeilor române, Petre Ionescu, primarul Mărăşeştilor, Anton Alaci, prefectul judeţului Putna şi general Mărdărescu ministrul de război.

În timpul cuvântărilor, îşi face apariţia o escadrilă de aviaţie de la centrul de aviaţie Tecuci.

Prinţul Carol a vizitat apoi mausoleul şi fostul câmp de luptă al Mărăşeştilor.

La orele 12 s'a servit pe personalul gării Mărăşeşti masa pentru invitaţi, la care a luat cuvântul principelui Carol.

Convocare

Membrii Partidului naţional secţia „Schea” sunt convocaţi Sâmbătă, 8 Aug. ora 6 p. m., la o adunare extraordinară la clubul din localul „Gazetei Transilvaniei” în vederea unor însemnate evenimente politice dela ordinea zilei.

Comitetul.

CINEMA MODERN

Astăzi Sâmbătă 8 August Şase zile de iubire
Măine 9 până la 11 August
Z-NA OPIUMULUI

film de mari aventuri

şi o comedie burlescă în două acte cu Fatty.

Aviz.

Cooperativa de producţie şi consum a lucrătorilor de îmbrăcăminte, din Braşov îşi va ţine adunarea anuală ordinară — neputându-se ţine adunarea anunţată pe ziua de 28 Iulie şi 4 August din cauza lipsei de membri — în ziua de 12 August a. c. când toţi membrii sunt rugaţi a se prezenta punctual.

751 1-1

CINEMA APOLLO

Numai astăzi în 8 August mai rulează frumosul film

J'ai tue

(Am ucis)

Senzaţionala dramă socială în 8 acte cu Sessue Hayakawa şi Huguet'e Duflos. Afară de asta o comedie în 2 acte.

Duminecă 9 August va rula Contrabandistii de diamante

Întâmplare de aventuri şi amor de pe câmpurile de diamant ale Africii în 6 mari acte cu Robert Warwick. Afară de asta trei acte comedii.

Luni 10 August
Sodoma şi Gomora
Duminecă dimineaşa la ora 10 mare reprezentafie de copii.

Vânzare de casă

În ziua de 16 August 1925 la orele 2 1/2 p. m. va fi vândută la licitaţie publică casa din Baraolt No. 82, care constă din 3 locuinţe de câte 2-2 odăi, bucătărie, cămară şi dependinţe cu grădină în lungime de 64 m. de legume şi poame. Convenabilă pentru a clădi două rânduri de case sau fabrică. Tot acolo este de vânzare o casă de bani Werthelm şi o albie captuşită cu şlac.

Informaţiuni la faţa locului cu încredinţatul Ioan Kiss sau la dr. Ştefan Verneş, avocat în Baraolt.

753 1-1

Unde nu dă omul 200 Lei

CU 200 LEI poate ori cine câştiga casa din Brăila, B-dul Cuza No. 68 compusă din etaj, parter şi subsol, 15 încăperi şi dependinţe, construcţie anul 1923.

Tragerea va avea loc în ziua de 1 Noemvrie 1925. Casa se va preda ferici-tului câştigător liberă de orice sarcini.

BILETE SE POT CUMPARA:

La Redacţia Ziarului, Firma Bologa, Zink & Werzar, D. Berbecan, Str. Vămi (Principele Carol) Firma Buk repr. V. Bedjeanu, la cafeneaua şi Rest. Transilvania, Moise Popa şi Banca Generală a Ţării Româneşti. Să mai câştigă în Bani gata: Primul număr Lei 20.000, al 13-lea număr lei 20.000, al 25-lea număr lei 5000, al 35-lea număr lei 5000, al 50-lea număr lei 10.000, al 60-lea număr lei 5000, al 75-lea număr lei 5000, al 80-lea număr lei 5000, al 90-lea număr lei 5000, al 100-lea număr lei 720 3-3 10.000, al 101-lea va câştiga casa.

SOCIETATE PENTRU COMERCIUL CU MAŞINI DE CUSUT



BOURNE & Co

BRAŞOV, Trg. Boilor 7.

La 17 August înfiinţăm în Sala de gimnastică a Liceului romano-catolic, Strada Principele Carol, pentru un timp de 4 săptămâni

Un curs de broderie artistică modernă şi lucrări de ajour pe maşinile noastre de cusut SINGER.

Avem onoare dar a vă invita stim. Domn, să binevoiti a vizita împreună cu cunoştinţele D voastră acest curs, comunicându-vă în acelaş timp, că participarea este cu totul gratuită şi accesibilă pentru oricine. Instrucţiunea cuprinde diversele specii tehnice de broderie precum: broderie în culori, cu şnururi, monograme, broderie à la Madeira şi Hardang, broderie à la Smyrna, broderie aplicată, à joururi, cusături cu găurele, lucrări de Pointlace şi altele.

Vă rugăm, stim. Domn, a anunţa participarea D-voastră reprezentantului nostru, care vă va vizita în curând în persoană.

749 1-0

Cu toată stima:
BOURNE & Co.



TARGUL
DIN LIPSCA

TOAMNA 1925

30. AUGUST — 5. SEPTEMBER

TARGUL TECHNIC: 30. AUG. — 9. SEPT.

Târgul de mostre general pentru toate domeniile comerţului
dela 30 August până la 5 Septembrie

Târgul tehnic pentru întreaga industrie
dela 30 August până la 9 Septembrie

Cel mai mare şi cel mai vechiu târg internaţional de mostre
din lume atât pentru cumpărători cât şi pentru expozanţi.

Se primesc enunţuri şi se dau desluşiri prin reprezentantul onorific:

UNIUNEA GREMIILOR COMERCIALE GERMANE DIN TRANSILVANIA

BRAŞOV, STRADA FURCULIŢII DE JOS No. 1.

750 1-2

INVITARE

la sfințirea drapelului voluntarilor din Cristian

Despărțământul foștilor voluntari români din com. Cristian, județul Brașov invită pe această cale, prin prețului ziar „Gazeta Transilvaniei”, atât organizațiile despărțământelor voluntarilor cât și pe toți oamenii de bine a asista la serbarea câmpenească ce o vom aranja pe ziua de 15 August (Sântămărie) a. c. cu ocazia sfințirii steagului acestui grup, ce se va boteza în memoria marelui român Avram Iancu. Serbarea va lua început la ora 2 p. m. în parcul din fața prăvălii „La 10 Mai”. Comitetul de conducere a luat toate măsurile pentru aranjarea cu cele necesare și pentru depășirea reușită a serbării. La această serbare vor lua parte bărbați, de frunte ai neamului, care și azi ca și în trecut avem convingerea că vor sacrifica câteva ore cu prezența domnilor lor pentru a petrece împreună și a ne reaminti de acele timpuri de grea încercare prin care a trecut neamul nostru. În specia voluntarilor, ceri și azi când voința noastră e fărâșită și visul de veacuri îndeplinit nu perd nici un moment de a-și face datoria față de scumpa noastră țară schimbând de va fi nevoie plugul iarș cu arma pentru a nu întârzia nici un moment dela datorie, — deși voluntarii de aici nu toți su beneficiari de drepturile promise de cei mari neîntind toți împrăștiți, dar având bune speranțe că chestiunea noastră va fi rezolvată, toțiși nu ne abatem dela datorie.

Din economiile făcute de câțiva voluntari am găsit cu cale a confecționa acest drapel, care merită toată lauda, făcând cunoscută frumusețea și lucrul de

mână, brodat din fir veritabil, pe colorie pânzei naționale. Pe o parte a steagului e așezat bustul falnic al marelui român Avram Iancu, pe al cărui nume va fi și botezat, umbrit cu o cunună de măsline cu spada în mână, arătând semnul biruinței. Jur împrejur poartă inscripția: *Despărțământul Foștilor Voluntari Români din Com. Cristian, Județul Brașov*

Pe partea 2-a a steagului e brodată falnică Coroană a țării în întreg cuprinsul ei de azi, reprezentând toate teritoriile alipite la patria mamă, decorată cu steaua de onoare a României și având în vârful prăjinei vulturul gata de avânt.

Ori după cheitueli suportate de noi atât de grele, sperăm că ne va aduce un rezultat satisfăcător apelul nostru. Pentru noi voluntarii din Cristian va fi o zi mare ziua de 15 August, căci atunci ei vor sfinți primul steag din județul nostru și din organizațiile despărțământelor comunale.

Uitând pentru un moment ori ce preocupare, e și zi mare de sărbătoare a Adormirei Maicei Domnului, ne îndreptăm spre frații noștri buni români și în special către foștii voluntari rugându-i să vie cât mai mulți la această serbare culturală cu caracter național românesc.

Programul e următorul:
1. La soarea nașilor ora 2 p. m. muzica Bst. Il Vânători de Munte va intona marșuri patriotice.

2. La desvelirea drapelului muzica întonează imnul regal. Răspunde corul voluntarilor cu imnul: „Pe-al nostru steag e scris unitate”. Urmază epul serviciul divin; botezul, predarea la

botez a steagului de către președintele de onoare al despărțământului primulul naș. Muzica va intona rugăciunea.

3. Cuvânt din partea voluntarilor. Baterea culelor pe steag. Discursuri ocazionale asupra însemnătății zilei 15 August.

4. Invitațiilor nași se va servi o gustare din partea despărțământului în localul „La 10 Mai”.

5. În caz de timp nefavorabil serbarea întocmai se va ține în sala hotelului „Pomul verde”. Săra petrecere cu dans în sală.

Pentru bunul mers și asigurarea aranjamentului, cât și foștii voluntari se vor îngriji cu speranța că apelul nostru va avea răsunet.

Cristian, la 7 August 1925.

Veniamin Capșl,

președinte.

Gheorghe Nann,

secretarul desp. Cristian.

Cereți la librării

„DEPARTE DE LUME“

— navele —

de Constanța Hodoș.

Volum de curând apărut în editura Soces, al unei cunoscuti scriitoare.

Amânarea Adunării dela Deva

O telegramă din Dava ne anunță că autoritățile de acolo n'au dat concesiune pentru ținerea adunării opoziției unite și nici sala Teatrului nu s'a putut închiria. De-aceoa, adunarea se amână pentru o dată care se va anunța ulterior.

Ultime știri

Guvernul contează pe alianța cu minoritarii în alegerile din Ardeal

București 6. — Din sursă bine informată se spune că guvernul a făcut alianță electorală pentru Camerele agricole, cu sașii, iar Averescanii, cu ungurii.

În mai multe județe — dată fiind alcătuirea samavolnică a listelor electorale — minoritarii ar alege liste comune cu liberalii.

Încă odată se face dovada că guvernul, pentru interese meschine, este gata să favorizeze minoritățile împotriva elementului român din Ardeal.

Coresp.

Ca în Far-West

— Tren deraiat și atacat de bandiți. —

În Bucovina, pe linia electrică Dorna-Borgo-Suseni a fost deraiat și atacat de bandiți un tren. Călătorii atacați cu focuri de armă s'au supus percheziției tâlhărești.

Un frânar care opusese rezistență a fost împușcat grav în brațul drept. Hoții s'au făcut nevăzuți. Se spune că erau în număr de 20.

Ofensiva franceză în Maroc

— Anglia nu se amestecă. —

Ultimele știri arată că pregătirile terenului de ofensivă sânt gata. Marea ofensivă franceză va începe în curând deoarece Abd-el-Krim n'a răspuns condițiilor de pace.

Privitor la o pretinsă intervenție a Angliei în afacerile marocane, se desminte știrea — deoarece în Camera Comunelor s'a făcut oficial declarația că Anglia nu înțelege să se amestece în afacerile din Maroc cari privesc Franța.

Știrile despre o intervenție a puterilor semnatare a tratatului dela Algeșiraz sânt de origine germană. De alt-fel nu este streină campania rfanilor de influința propagandei dela Berlin.

INFORMAȚIUNI

În onoarea ziaristilor iugoslavi cari vin să participe la conferința presei Micel Antante se va avea loc la Siova în 15—16 August, se va da — ca prăjful vizitei lor la Brașov — o masă comună la 8 August la ora 8 seara în sala Restaurantului Coroana, oferită de către Primăria orașului.

Consiliul de revizuire a respins recursul avocatului Tiel Petrescu care, pentru un delict de presă a fost judecat de instanțele militare în loc de cele civile.

Faptul a produs, în opinia publică și în lumea advocaților și magistraților, o adevărată rușinare. Se consideră această judecată ca o încălcare a justiției civile, cu drept cuvânt. Se știe că avocatul Petrescu, pentru un articol al său apărut în Facla, a fost arestat, fiind în prevenție și judecat de Consiliul de războiu al corpului II armată. Faptul este fără precedent. Rămâne ca în Sept. Curtea de Casație să decidă.

Sonda dela Pleșta Moreni e rupe cu violență și incendiul continuă cu furie. Cîrca 30—40 vagoane țitelu se irosesc astfel cu pagubă de zeci de milioane.

Se construște acum un tunel, care zice-se va fi gata Duminecă, pentru a ajunge la burlanul sondei și a da drumul păcurei pe calza aceasta. Incendul ne mai fiind alimentat se va stinge asifel.

Lucrările pentru Camerele de muncă din Inspectoratul Muncel din Brașov continuă cu intensitate. S'au luat contact cu prefectii pentru întocmirea listelor, urmând ca lucrările în acest scop să fie terminate pe toamnă.

Fabrica de sticlărie și ceramică „Honerus” S. A. Estras din procesul verbal al ședinței Consiliului de administrație din 28 Iulie 1925: „Domnii Heretan Wei sörrel și Dr. Tom Schier, demisionând per 1 August a. c., înălțura delorose getrađ.” 746/1—1

Expoziția de pictură dela Cercul militar a d-nei dr. Ananescu din Braila este foarte mult cercetată și admirată. S'au reținut până acum 15 tablouri. D-na Ananescu este binecunoscută cercurilor artistice din întreaga țară. Dorind să poată obține tablouri și intelectuali cu puna mai modestă, a pus prețuri reduse anume pentru Brașov, de care o leagă amintul din copilărie.

În alte orașe principale, tablourile sala se valorizează cu mult mai scump.

Expoziția va mai rămâne deschisă până la 18 August.

Schimbare de orar la prăvălii. În urma intervenției Inspectoratului ministerului muncel din Brașov, Direcțiunea generală a muncel din minister, prin ordinul Nr. 13027 din 1 August 1925, a aprobat schimbarea orelor de închidere la amiază, dela 12—14 în loc de 13—15 pentru toate categoriile de comercianți din orașul Brașov, afară de frizeri, pentru care se menține orele 13—15. Conform înțelegerii luate cu dl prefect al poliției Brașov, noul orar se va aplica cu ziua de Luni 10 August 1925.

Micii patroni meseriași din orașul și județul Brașov, cari doresc a lua parte la Congresul Uniunii generale a micilor industriași și meseriași patroni de toate breslele din România Mare ce se va ține în zilele de 14, 15 și 16 August a. c. la Constanța, sânt rugați, atât pentru certificatele de călătorie cu reducere de 75% pe C. F. R., cât și pentru orice alte detalii să se adreseze d-lui G. I. Gologan, tipograf, str. Hirscher 9, Brașov.

Lucru perdat j-a trecută (30 Iulie) pe promeniada de jos sau între Transilvania și Warta, s'a perdut un briceag argintat, cu o vedere din Geneva. Fiind o amintira scumpă, se oferă o bună recompensă celui care-l va aduce la școala primară Nr. 1 (Andreu Mureșianu) la dr. Ananescu.

Magazinul de Manufactură

ION MUNTEANU

SUCCESSORUL SUCURSALEI

Luca P. Niculescu

BRASOV

TELEFON 370.

TELEFON 370.

Depozit Engros Strada Neagră 2.

Cu ocazia strămutării magazinului am pus spre desfacere Mari partizi de mărfuri cu prețuri foarte reduse.

Mohair de Lână 100 cm. Lei 150 Metru.

Crepe George culori 100 cm. 100 ”

Stofă 1/2 lână 100 cm. 80 ”

Eponge fantezie 100 cm. 75 ”

” ” 80 cm. 60 ”

Marchizet Imprime 80 cm. 60 ”

Delen 80 cm. 35 ”

Crepon Național 100 cm. 50 ”

Perdele Tulpan brode albe 70 cm,

și 120 dela Lei 40—80 ”

Panama roje pentru cămăși Lei 45 ”

Precum și toate articolele din depozitul nostru le-am pus la dispoziția ONOR clientelei cu prețuri convenabile.

Serviciu conștiincios.

Dir. știința

735 2—2